



# 飞天圆梦 长征七号文昌首飞成功

海南日报

2016年6月26日 星期日

值班主任：黄娟

主编：杨帆 美编：红霞

A10

飞行约20小时后

## 长征七号搭载的返回舱今日返回

新华社海南文昌6月25日电(记者李国利、梅常伟、陈曦)长征七号运载火箭搭载的多用途飞船缩比返回舱将于26日下午以弹道方式返回东风着陆场。

中国载人航天工程办公室副主任武平25日在长征七号运载火箭首飞

任务新闻发布会上说，火箭搭载的多用途飞船缩比返回舱飞行时间约20小时，之后将与上面级分离，再入返回东风着陆场。

多用途飞船缩比返回舱是长征七号首飞搭载载荷之一，总质量约2600千克，高度约2.3米，最大外径2.6米。

武平说，试验的主要目的，一是

获取返回再入过程中返回舱的气动力和气动热特性参数，为评估返回再入控制和防热设计提供基础数据支撑；二是验证返回舱结构重复使用设计的正确性，并对神舟载人飞船返回产品的重复使用性能进行验证和评估；三是通过飞行试

验验证新型金属材料的结构制造工艺和性能，为后续推广应用积累经验。

“这次返回舱飞行试验及其取得的试验数据，将为我国新一代载人飞船的论证设计和后续关键技术攻关提供支持。”武平说。

## 我国首艘货运飞船将于明年4月发射

新华社海南文昌6月25日电(记者李国利、梅常伟、陈曦)中国载人航天工程办公室副主任武平25日在长征七号运载火箭首飞任务新闻发布会上说，我国首艘货运飞船将于2017年4月由长征七号运载火箭发射升空。

长征七号运载火箭于2011年1月立项，是我国空间站工程为发射货运飞船而研制的新一代中型运载火箭，使用新研制的液氧煤油发动机，采用了一大批新技术、新材料、新工艺，火箭全长53.1米，捆绑4枚直径2.25米助推器，起飞质量约597吨，近地轨道运载能力13.5吨。

据介绍，这次发射验证了长征七号运载火箭方案的正确性，火箭功能和性能满足设计要求，也考核了海南文昌航天发射场执行任务的能力。

武平说，长征七号运载火箭将于2017年4月发射我国首艘货运飞船，后续在空间站建造和运营任务中，长征七号运载火箭将与货运飞船组成货物运输系统，承担为空间站运送补给物资和补加推进剂的任务。

“随着技术方案的完善和性能的稳定，长征七号运载火箭可逐步替代我国现役长征运载火箭有关型号，从而成为我国未来航天发射任务的‘主力军’。”武平说。

## 神舟十一号任务航天员乘组完成定选

新华社海南文昌6月25日电(记者李国利、梅常伟、陈曦)中国载人航天工程办公室副主任武平25日在长征七号运载火箭首飞任务新闻发布会上说，神舟十一号任务航天员乘组已完成定选。

武平是在介绍空间实验室任务整体安排，以及后续任务准备和计划安排情况时发布这一消息的。

据介绍，2010年中央批准实施空间站工程，分空间实验室任务和空间站研制建设两个阶段实施。空间实验室阶段的任务目标是：突破和掌握货物运输和补给、航天员中期驻留、地面长时间任务支持和保障等技术，开展较大规模的空间科学实验与技术试验，为空间站建造和运营积累经验。

武平说，为满足空间实验室飞行任务要求，空间实验室阶段改装研制了天宫二号空间实验室，新研制了长征七号运载火箭、货运飞船和应用载荷，研制生产了长征二号FT2、遥十一火箭和神舟十一号飞船，并在海南文昌航天发射场新建了长征七号运载火箭发射工位及相关设施设备。

根据任务目标，空间实验室任务共安排4次飞行任务，长征七号运载火箭首次飞行任务圆满成功后，后续3次飞行任务分别为：9月中旬，发射天宫二号空间实验室；10月中旬，发射神舟十一号载人飞船，11月中旬，神舟十一号返回舱实施返回；2017年4月中旬，发射天舟一号货运飞船。

目前，后续各项任务准备工作进展顺利，正按计划推进。其中，天宫二号空间实验室、神舟十一号载人飞船，以及配套长征二号F运载火箭已完成出厂测试；神舟十一号任务航天员乘组已完成定选，正在进行任务强化训练；天舟一号货运飞船和长征七号遥二火箭正在研制生产和总装测试。

### 专家解读

## 多用途飞船缩比返回舱为何要在东风着陆场返回？

新华社甘肃酒泉6月25日电(记者王经国、许京木)按照任务计划，长征七号运载火箭搭载的多用途飞船缩比返回舱将于26日下午在东风着陆场返回。这是第一次在载人航天工程中启用东风着陆场，此前，它一直作为四子王旗的备用着陆场。

为什么在这次任务中返回舱在东风着陆场返回？到底有哪些考虑？着陆场系统副总设计师卞韩城25日进行了权威解读。

“着陆场的确定与这次发射任务的试验目的有关。”卞韩城说，根据任务方案，搭载返回舱的主要目的是验证返回舱的气动外形设计，获取气动力和气动热等相关数据，为新一代飞船研制积累实验数据。“为了更好地检验返回舱，需要在返回段设置出最复杂的气动环境和着陆环境进行试验。”

在飞船返回阶段，首次采用弹道方式返回——在长征七号上面级和返回舱组合体分离后，指挥控制中心不对返回舱进行控制，返回舱依靠分离时的速度和姿态返回着陆。“相当于我们扔一块石头，从手里扔出后的石头的落地方式。”卞韩城作了一个形象的

比喻。

在返回舱着陆的过程中，由于它会受到风速等气象因素影响而改变轨迹，所以增加了飞船着陆点的不确定性，使着陆范围扩大。目前设定的返回舱着陆区域范围为2万多平方公里，“虽然增加了测控回收难度但却能获得更为珍贵、真实的实验数据。”卞韩城说，为了满足这样的返回方式，需要有一个广阔的着陆场空间。

东风着陆场地处巴丹吉林沙漠和戈壁带，这里地域辽阔而且人烟稀少，“相比于四子王旗，这里更适合执行这次搜索回收任务。”卞韩城说。

此外，在东风着陆场区地形多样，有沙漠、戈壁、山地、湖泊等，基本涵盖了需要进行试验的各种着陆地形，其实践意义非常大。

特别是在沙漠里，环境十分复杂，对空中和地面搜索回收分队是一次极大的考验，比如，直升机如何降落、车辆如何行驶、如何回收等，这些都是新课题。

“我们相信，通过执行这次搜索回收任务，不仅可以获取珍贵的实验数据，同时也进一步磨练队伍，提高执行任务能力。”卞韩城说。

### 新闻链接

## 世界著名航天着陆场一览

新华社甘肃酒泉6月25日电(记者王经国、许京木)按照任务安排，长征七号运载火箭搭载的多用途飞船缩比返回舱将于26日在东风着陆场着陆。这是第一次在载人航天工程中启用东风着陆场。此前，它一直作为四子王旗的备用着陆场。

在载人航天飞行中，为确保航天员和航天器安全顺利地返回地面，要建设相应的着陆场，主要有陆地、海上、机场降落等方式。目前，世界各国根据各自的国情和载人航天工程的特点建设了适合本国载人航天器返回的着陆场，比较著名的有一

### 美国肯尼迪航天中心主着陆场

美国肯尼迪航天中心主着陆场位于佛罗里达州卡那维拉尔角，创建于1949年，当时创建的目的是为了发射试验远程导弹。1977年改名为东部空间和导弹试验中心，能发射各种导弹和载人航天器。

### 美国爱德华兹空军基地

美国爱德华兹空军基地位于洛杉矶东北部沙漠中，是一个综合性航空

基地。由于位于沙漠中，气候干燥少雨，因此它被选作航天飞机着陆的第一后备机场。美国航天飞机的100多次飞行，有49次在爱德华兹着陆。

此外，美国还在海上设有两个着陆区，一个是古巴东北方的北大西洋，主要是“双子座”和“阿波罗”飞船的着陆场；另一个位于澳大利亚东北方向的太平洋，“阿波罗”飞船和“天空实验室”空间站曾在这片水域降落。

### 俄罗斯载人航天主着陆场

俄罗斯载人航天主着陆场设在拜科努尔发射场东面的草原上。这里东西绵延上万里，人烟稀少，自然条件适宜飞船回收。同时，拜科努尔发射场的测控通信设备可用于飞船返回和回收测控。

### 中国神舟飞船主着陆场

中国神舟飞船主着陆场在内蒙古中部四子王旗。这里海拔1000米至1200米，地势平坦开阔，人烟稀少，适宜飞船着陆。着陆场组建了直升机分队和地面搜索分队，配备了跟踪、通信、运输、救护等设施，可确保飞船返回舱和航天员的安全着陆和顺利回收。



卫星接收器监测雷达。

### 长征七号运载火箭搭载的多用途飞船缩比返回舱飞行轨迹注解

1

●长征七号运载火箭搭载的上面级和返回舱组合体飞行第13圈后，开始实施第三次轨道控制，进入返回轨道。

2

●当组合体飞行至高度约170公里处，返回舱与上面级分离。

3

●随后，着陆场系统的测控设备开始实施测控跟踪，在经历再入大气层、通过黑障等阶段后，待返回舱主伞打开，搜索回收系统展开作业直至回收完毕。

●多用途飞船缩比返回舱主要用于新一代飞船的气动外形设计的验证，获取相关气动特性数据等。

●据了解，返回舱返回瞄准点位于内蒙古巴丹吉林沙漠腹地，着陆区域范围为2万多平方公里。目前，着陆场各系统已准备就绪。

图为我国全新研制的长征七号运载火箭在海南文昌发射场点火升空。  
本报记者 李英挺 摄